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spiteren Verwendung eingeleitet. Die zur Zuriick-
haltung von Staub mit Glaswolle gefiillte Eihre M
dient zur Einleitung des zu analysirenden (zases
in den Apparat. Bei ¢ ist eine Saugbirne ans
Kantschuk angebracht. Da die Anwendung von
Dreiweghihnen oft zu Fehlern Veranlassung giebt,
gt der Apparat mit einfachen Hiihnen ansgeristet,
Zu geiner Aufnahme dient ein mit vier herausnehm-
haren Thiiren versehener Holzkasten. Hahn ¢
und Rohre M lieren aunlserhalb des kastens,
sind aber durch leicht zu entfernende Holzdeckel
geschiitzt. Das Messingstativ und das Reservoir [
sind gleichfalls zur Erleichterung der Hand-
habung aulserhalb des Kastens angebracht.
Usber dem Platincapillarrohr befindet sich ein
dureh einen Deckel verschlielsbarer rechteckiger
Ausschnitt, so dals man den Brenner entziinden
kann, ohne den Kasten zu beschiidigen. Durch
diesen Einschnitt leitet man anch das YWasse:
der Reservoirs in die Kiihler. Ein leicht mit
einer (asleitung zu verbindender Teclu-Brenner
(kleines Modell) mit Flcheraufzsatz 18t dem
Apparat beigegeben.

Vor dem Gebraunch miissen alle Hilme ge-
gthlogsen sein: das Reservoir ID steht auf seiner
hichsten Stelle, die Gefilse &, H, J, K und N
sind bis zu einer an den Capillarrihren befind-
lichen Marke mit Fliissigkeit und die graduirten
Melsbiiretten mit Wasser bis zum Pankt 10U
refiillt. Der Apparat muls anlserdem absolut
frei von Sanerstoff und absorbirbaren und ver-
brennlichen Gasen sein. Die Zwischenrdume
zwischen den einzelnen Mefs- und Absorptions-
gefifsen werden mit Stickstoff* aus Gefils K
gefilllt, welches immer eine gewisse Menge dieses
rages zur Reserve enthiilt.

Die Handhabung des Apparats geschieht in
folgender Weise: Man bringt das Reservoir D
in geine niedrigste Stellung und dffnet die Hihne m
nnid ). Um den Stickstoff aus dem [';k]:liHLH'r'lrlll'
Zu treiben und ihn dureh #dulsere Luft zu er-
setzen, driickt man mehrere Male auf die Kaut-
schukbirne, schliefst @, offnet 7, dann b, worauf
sich die Biirette B mit Luft fiilllen wird. Hierauf
wird das Lunftnivean bis zum Nullpunkt und aunf
atmosphiirischen Druck gebracht., Dazu et
man K und hebt das Reservoir I so lange, bis
das Nivean des Wassers in der Rihre  gleich
deém Nivean des Wassers der Biirette ist, welches
anf dem Nullpunkt stehen mufs. Alsdann werden
K, T und b geschlossen. Nun wverbindet man
Ilfiﬂ die (Gasprobe enthaltende Reservoir durch
emen  Kautschuksehlanch mit dem Ende der
Rihre M und 5ffnet (. Durch mehrmaliges
Uiriicken anf die Sanghbirne lifst man sodann
durch die Capillarréhre einen starken (Gasstrom
streichen, welcher die Luft vertreibt. Hierauf

In Wirklichkeit Stickstoff und Argon: da letz-
teres aber chenso indifforent wie der Stickstoff ist,

braucht es nicht weiter beriicksichtigt zn werden.
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wird () geschlossen und S und a geiffnet, wihrend
das Reservoir D immer unten steht. Man Lilst
nun das (Gas bis unter die Nullmarke eintreten,
schliefst S, dann s, und entfernt den Sehlauch,
welecher M mit dem Gasbebiilter verband. Hieranf
iffnet man &, bringt das Gasniveau durch Drnck
mittels einer Bewegung mit dem Reservoir D
auf den Nullpankt und schliefst wieder. Um
atmosphiirischen Druck herzustellen, wird noch
pinige Secunden der Hahn m gedfinet, und man
iibergeugt sich dann dureh Oefinen von & und
R, ob das Gas wirklich unter fnlserem Druck
stehit., Ist dies der Fall, so miissen die Niveaus
ganz gleich sein, wenn man /) bewegt und das
(3as der Biirette auf den Nullpunkt bringt. Man
gsehliefst nun &, S und @, Gffnet ¢ und dann ¢),
bringt mittels der Saugpumpe Stickstoff in das
(3lasrohr und schliefst daranf ¢ und dann ¢).

In der Biirette .4 befinden sich nun genan
100 Volumen Gas, in der Biirette £ 100 Vol
Luft und in allen anderen nicht mit Fliissig-
keiten gefiillten Theilen des Apparats Stickstoft.
Von jetzt an werden die Hilne m und ¢ ersi
am Ende der Analyvse wieder geiifnet, d. h. es
tritt in den Apparat weder (ias ein noch aus.

Man schreitet nmun zur Absorption und be-
stimmt zunichst dem Gehalt an Kohlensiinre.
Zn  diesem Zweck wird D wieder auf seinen
hiichsten Pnnkt gebracht, S und « und dann »
reiiffnet. Wenn alles (Gas in dem Gefils N 1st,
d. h.. wenn das Wasser in der Biirette 4 bis zum
Theilstrieh 100 gestiegen ist, wird » geschlossen.
Nach 5 Minuten stellt man D wieder tief und
iffnet bei n, worauf man wieder schlielst, wenn
die Kalilange bis zur Marke gestiegen ist. Nach
zwel Minuten liest man das Gasnivean in Biirette A4
ab, indem man den Hahn K dffnet und die beiden
Fliissigkeitniveans durch Heben won D in eine
horizontale Linie bringt.

Das abgelesene  Niveau sei  beispielsweise

A =938.

Nachdem man R geschlossen und D) wieder hoch-
gestellt hat, absorbirt man in ganz gleicher
Weise in dem Gefils A den Sanerstoff. Die
hierbei erhaltene Ablesung sel

Ay = 10,4,

Zur Absorption des Kohlenoxyds ist das Ver-
fahren das gleiche. Es wird zuniichst Gefils J,
welches eine iiltere Lisung als H enthalten mige,
und darauf H benutzt. Da das Kohlenoxyd
sehr langsam absorbirt wird, muls man vor
Ablesune des Niveaus dag Gas aus der Biirette .4
in das Gefils J und zuriick, sodann auns A
nach A mnd wieder zuriickleiten und jede dieser
Operationen mehrere Male wiederholen.

Das zuletzt nach A zuriickgeleitete GGas ent-
hilt natiirlich ammoniakalische Diimpfe, von denen
es vor der Ablesung befreit werden muls. Zn
diesem Zwecke bringt man es, doreh eine den

UNIVERSITATSBIBLIOTHEK

FREIBERG




